

中方堅決反對美日涉華議題

華駐兩國使館提嚴正交涉 質問「美日想打造核廢污染的印太地區嗎？」

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)美國總統拜登當地時間16日在白宮與日本首相菅義偉會面,會後美日領導人發表聯合聲明大篇幅提及台灣、新疆、香港等涉華議題,並重申對日本國防的支持,強調《美日安保條約》第五條適用於釣魚島。對此,中國駐美國大使館發言人以及中國駐日本使館發言人17日均嚴正發聲,對相關言論表示強烈不滿和堅決反對,向美日雙方提出嚴正交涉。中方表示,將繼續採取一切必要措施堅定捍衛國家主權、安全和發展利益。



●中國駐美國及駐日本使館發言人就美日聯合聲明向兩國提出嚴正交涉。圖為中國海警船巡視釣魚島海域時,日本海上保安廳巡邏船尾隨跟蹤。 資料圖片

駐美使館: 中國根本利益不容干涉

「台灣、香港和涉疆問題是中國的內政,東海、南海涉及中國領土主權和海洋權益,這些問題關乎中國的根本利益,不容干涉。」中國駐美國大使館發言人在答記者問中表示,美日上述言論已經完全超出正常發展雙邊關係的範疇,損害第三方利益,損害地區國家相互理解與信任,損害亞太和平與穩定。

美日聯合聲明稱將打造自由開放的印太地區。「明明是企圖在亞太地區搞分裂、搞針對別國的『小圈子』,卻冠之以『自由開放』,實在是莫大的諷刺。」這位發言人進一步反問道,「美日難道想要打造一個『核廢污染的印太地區』嗎?」

發言人說,美日口口聲聲說要應對本地區各種挑戰,但當前本地區面臨的最迫切安全挑戰是日本單方面決定把福島核廢水排入海洋,這種做法極其不負責任,嚴重損害地區國家和人民的切身利益。美國的縱容態度也同樣不可取。美日如果還能顧及維護人類共有的海洋環境,還能顧及地區國家人民包括其自身子孫後代的健康安全,就應該慎重對待核廢水處置問題。

美日在這份聯合聲明中還表示,對中國採取不符合基於規則的國際秩序的行動表示擔憂,反對中國在東海、南海的有關做法。中國駐日本使館發言人稱這是「對中

國進行無端指責,粗暴干涉中國內政,侵犯中方領土主權」。

駐日使館: 堅定維護領土主權和海洋權益

這位中國駐日本使館發言人認為,日美所謂中國違反基於規則的國際秩序的說法毫無根據。中方在東海、南海問題上的立場主張具有充分歷史和法理依據,將繼續堅定維護領土主權和海洋權益,同時致力於通過對話協商解決有關分歧,維護有關海域和平穩定。

發言人同時表示,台灣、新疆、香港等事務純屬中國內政,不容任何外部干涉。釣魚島及其附屬島嶼是中國固有領土。無論日美說什麼、做什麼,都改變不了釣魚島屬於中國的客觀事實。

這位發言人指,日美固守冷戰思維,拉幫結派搞小圈子,挑動政治對立,完全是逆時代潮流而動,其圖謀必定不會得逞。中方敦促有關國家摒棄陳舊過時的零和博奕思維,停止對中國的無端指責,停止干涉中國內政,以實際行動維護雙邊關係及地區和平穩定大局。

中國駐日本使館發言人還向日方喊話並警告稱,近期日方接連在涉華問題上採取消極舉動,嚴重損害雙方政治互信,干擾雙方發展關係的努力。「我們奉勸日方恪守中日四個政治文件原則和有關承諾,確保中日關係不折騰、不停滯、不倒退,避免捲入大國對抗的漩渦。」



特稿

與美狼狽為奸干華內政 勢損中日關係

美國總統拜登當地時間16日與日本首相菅義偉舉行首腦會談,會後發表聯合聲明,妄談台海和平穩定的重要性,並「鼓勵」和平解決兩岸議題,同時對香港和新疆問題「深感關切」。

根據白宮公布的聯合聲明內容,拜登與菅義偉兩人「強調」台海和平穩定的重要性,並「鼓勵」和平解決兩岸議題,同時也對香港和新疆問題「深感關切」。

這是1969年以來,美日兩國首腦再度發表提及台灣的聯合聲明。1969年時任美國總統尼克松與時任日本首相佐藤榮作舉行會談後的聯合聲明提到,維持台灣地區的和平與安定,對日本安全至關重要。當時中日邦交尚未正常化。

日出賣地區整體利益 令人不齒

美日在上個月舉行外交與國防首長「2+2」會談後發表的聯合聲明,就曾特別提到「台灣海峽和平穩定的重要

性」。中國外交部發言人趙立堅指出,日本為滿足阻遏中國崛起復興的一己之私,甘願仰人鼻息,充當美國戰略附庸,不惜背信棄義、破壞中日關係,不惜引狼入室、出賣本地區整體利益。這種做法令人不齒,不得人心。

中國人民大學國際事務研究所所長王義桅17日接受記者訪問時指出,美日在台灣問題上實際是各有盤算。美國擔心中國未來解決台灣問題後,將失去其所謂盟友體系中遏制中國的重要一環。然而美國面對中國崛起已逐漸感到力不從心,因此美國希望日本在「台灣問題」上能分擔更多責任,與美國聯手對付中國。

王義桅續指,另一方面,中國作為日本最大的貿易夥伴,儘管日本擔心過度向美國靠攏可能會衝擊中日雙方的經貿關係,但日本在台海局勢與釣魚島問題上同樣感到不安,所以日本也需要仰賴美國向中國施壓,緩和自身的焦慮。

甘當美遏制中國的工具

1972年,中日實現邦交正常化,在兩國政府簽署的聯合聲明中,中國政府重申,台灣是中國領土不可分割的一部分;日本政府充分理解和尊重中國政府的這一立場,並堅持遵循《波茨坦公告》第八條的立場。中日恢復邦交時,雙方圍繞台灣、歷史、領土爭端等問題的處理原則形成了共識。從那以後,日本未曾將台灣寫入日美首腦會談共同文件中。本次美日雙方再度在聯合聲明中明確記載台灣,是否會對恢復邦交後的中日關係造成衝擊?

王義桅表示,這份聲明明確將台灣納入美日同盟的「管轄」範圍,還把黑手伸到南海、台海,不僅坐實了所謂美日同盟實則是狼狽為奸、干涉中國內政,破壞地區和平穩定;日本事事追隨美國,甚至不惜引狼入室,甘願充當美國遏制中國的工具,也勢必對中日關係造成嚴重損害。 ●中通社

多國熱議中法德領導人視頻峰會 力爭減排達標 體現中國承諾

香港文匯報訊 據新華社報道,中國國家主席習近平16日在北京同法國總統馬克龍、德國總理默克爾舉行中法德領導人視頻峰會。多國人士認為,習近平主席宣布中國將力爭於2030年前實現二氧化碳排放達到峰值、2060年前實現碳中和,體現了中國對全球應對氣候變化的堅定承諾和重要貢獻;此次視頻峰會將推動中歐雙方在應對氣候變化、綠色發展、數字技術、抗擊疫情等多領域務實合作,推動後疫情時代世界經濟復甦。

巴黎法中友好協會副主席利亞齊德·本哈米

此次視頻峰會向國際社會傳達了積極信號,表明中國和歐盟在全球氣候治理領域密切合作、相互支持,成為共同應對氣候變化的重要推動力。中國的承諾雄心勃勃且至關重要。

此外,中國在向世界其他地區提供新冠疫苗方面發揮了積極作用。歐洲和中國應當在疫苗方面加強協調,以使疫苗服務於全球公共利益,這既是人道主義義務,也是公共健康需求。

西班牙馬德里自治區博阿迪利亞-德爾蒙特市市長烏韋達

習近平主席在此次視頻峰會上的承諾非常及時和重要,氣候變化是一項全球性挑戰,需要各國積極應對,歐洲應制定新的促進可持續發展、智能和公平的規劃以應對氣候變化。

柏林自由大學高級研究員貝特霍爾德·庫恩

氣候變化問題是全球性挑戰,需要各國採取緊急措施共同應對。此次視頻峰會的重要意義在於,歐中發出就應對氣候變化問題持續合作、共同努力的信號。

巴勒斯坦民族解放運動(法塔赫)中央委員、阿拉伯關係和中國事務部部長阿巴斯·扎基

中國率先作出重要承諾,將完成全球最高碳排放強度降幅,用全球歷史上最短的時間實現從碳達峰到碳中和,這體現了中國主動為應對全球氣候變化多作貢獻的擔當。中國堅定不移貫徹綠色發展理念,把生態文明建設和生態環境保護擺在治國理政的重要位置,值得廣大發展中國家學習和借鑒。

馬來西亞新亞洲戰略研究中心主席翁詩傑

中方承諾將完成全球最高碳排放強度降幅,用全球歷史上最短的時間實現從碳達峰到碳中和,為應對氣候變化的國際努力樹立了大國典範。

法國智庫席勒研究所研究員克里斯蒂娜·比埃

歐洲應正確把握歐中關係發展大方向。面對新冠疫情帶來的衝擊,歐洲和中國加強對話與合作成為當務之急,將對全球經濟復甦發揮重要積極作用。當前,歐中之間新的合作機會在眾多領域湧現,例如雙方都希望大力發展數字技術等。

亞信峰會《濟南倡議》：共推區域減貧



●2021亞信金融峰會在濟南舉行。

香港文匯報記者殷江宏 攝
香港文匯報訊(記者 殷江宏 濟南報道)「我們認為,團結合作是戰勝疫情最有力的武器。通過開展金融合作有助於加強亞信公共衛生能力建設,共同構建人類衛生健康共同體。」4月17日,在山東濟南舉行的「2021亞信金融峰會」發布《濟南倡議》。《倡議》指出,經濟發展的最終目的,是實現人類共享發展福祉。亞信金融合作應致力於推動消除貧困、改善民生,建設人人享有平等融資權的普惠金融體系,共同推進亞信區域的減貧進程。

亞洲相互協作與信任措施會議(簡稱亞信)是就亞洲地區安全與發展問題進行對話與磋商的多邊論壇,現有27個成員國和13個觀察員。本屆峰會以「共商共建共享——推進亞信金融務實合作行穩致遠」為主題,中外嘉賓圍繞「共建亞洲區域經濟發展新格局」「共商亞信金融合作新機制」「共享科技發展新成果」「資本市場與實體經濟」等內容展開深入交流,亞信成員國代表、亞信成員國駐華使節代表、國家部委有關領導、行業專家學者、科研院校代表、金融機構代表等中外嘉賓約400人出席會議。

中方願分享「後疫情時代」金融思路

中國政府歐亞事務特別代表李輝在致辭時表示,中方作為亞信金融領域信任措施協調國,一直高度重視亞信金融經濟領域合作。此次峰會下,中方願同各方分享「後疫情時代」推進金融合作的新思考,攜手構建亞信金融合作新格局。衷心希望各位朋友借此機會深入探討、坦誠交流、互學互鑒,為本地區安全發展和繁榮貢獻智慧和力量。

十二屆全國政協副主席、中國開發性金融促進會會長陳元建議加強抗疫合作,構建衛生健康共同體;堅持開放包容,促進亞信金融合作發展;加強普惠金融合作,推動全球減貧進程;着眼綠色發展,共同推進可持續發展。

亞信會議秘書處執行主任凱拉特·薩雷拜通過視頻發表致辭。他表示,亞信會議將世界上重要的經濟體、技術潛力巨大的國家聯合起來,開展互利合作,並就區域經濟發展問題進行有效的交流。

設「鄉村振興」專區 廣交會助企業出海

香港文匯報訊 據新華社報道,在「雲端」舉行的第129屆廣交會展銷正酣,來自安徽省金寨縣的雙豪工藝品有限公司總經理陳堅衛說,網上廣交會正成為企業開拓國際市場的新平台。和雙豪工藝品有限公司一樣,更多企業正在借助廣交會的「鄉村振興」專區將產品銷往世界各地。「以前,我們的產品主要通过外貿公司銷往國外,如今,通過

信息 and 資源,通過廣交會,我們不僅結識了海外客戶,還改變了自身對國際市場和貿易的認知。」甘肅省臨夏市學和民族用品廠銷售經理蘇孝說,以前公司的產品主要以內銷為主,如今正通過廣交會遠銷東南亞、南亞和非洲等地區。中國對外貿易中心副主任徐兵表示,廣交會專設「鄉村振興」

專區旨在支持企業免費參展,提升脫貧地區企業國際營銷能力,幫助其開拓國際市場,促進產業提檔升級。據了解,本屆廣交會「鄉村振興」專區共有來自22個省區市的1,160家企業參展,設免費展位1,463個,產品主要涵蓋食品、土特產品、編織及藤鐵工藝品和建築裝飾材料等。